

2月20日上午,海口市秀英区东山镇的镇南街上,六七家服装厂里看不出繁忙的场面,少了往日热闹的气氛。

在金融风暴的影响下,作为东山镇经济支柱的服装企业今年面临着严峻的形势,众多企业挣扎在生死边缘,40多家企业中只有18家企业开工。这18家企业也未能“正常生产”。

“按照往年的惯例,一般到农历正月十六,九成以上的企业已经开工,但是由于订单减少等缘故,很多企业今年的开工时间推后,造成大量员工返岗却没工做。”东山镇副镇长蔡昌说。

来自于海南省人事劳动保障厅的数据显示,不计外省流入劳动力,今年预计全省需要就业的人数达到20多万人。

四处找工的服装厂工人

连续半个月,海口市秀英区的于青频频辗转于海口各大人才招聘市场,但是在参加3场招聘会后,仍是没找到称心的工作。

“竞争太激烈了,一个岗位十几个人竞争,况且对于我这个没有任何学历的人来说,更是难上加难。”于青现在终于后悔当初没有好好读书,导致现在想找工作这么不易。

于青深知,找不到工作并不仅仅与无学历有关,更主要的是没有合适的岗位,因为他除了会些裁剪技术外,其他都没经验。

今年20岁的于青在东山镇一家服装厂做了3年的裁剪工作,随着技术水平的提高,工资从以前的几百元,增加到1300多元。去年初,老板还表示今年将提升他做主管。

然而意想不到的是,这个产品曾经畅销国内外的服装厂,去年下半年在短短数月之内,订单一落千丈。老板苦苦支撑到了年底,不得不向员工作出声明:由于公司效益下降,如果今年继续留在公司的话,工资将有所降低。

于青的工资也跌到了800元左右,而且未来的工资还难确定。无奈之下,他决定先去人才市场看看。

“由于我一直在服装厂工作,没有其他的工作经验,我不想把目前的技术浪费,但同类的工作根本没有。”于青说。

这几天,于青一直飘荡在东山镇寻找适合自己的“雇主”,他坚信凭着自己的技术能找到称心的工作。

“大不了再回到原厂,我就不相信效益会一直那么差。”于青脸上充满期冀。

相信“坚持就是胜利”的厂长

坚持,坚持,再坚持。

这是“咬紧牙关”过日子的张梦富今年紧握拳头每天高喊的口号。

张梦富,海南万富隆服装厂厂长,对于今年的形势,他眉头紧缩,面对海南日报记者的采访,深吸一口气后,摇了摇头说:“不容易,办厂10多年来,首次碰到这么大的困惑,不知道以后将会怎样,只能是走一步看一步。”

这家经营了十几年,员工达300多人上规模的服装厂,仅剩下100多人上班,只有三分之一的生产线运作。用张梦富的话来说,这就是“不正常开工状态”。

依靠接外单的海南万富隆服装厂,去年下半年的订单骤然减少了60%,为了节约成本,不得不暂停部分生产线,让工人错时上班,就这样一直艰难地维持到去年底,本以为会慢慢好转的张梦富,却没想到情况越来越糟,订单逐月减少。于是去年该厂早早放了假。

面对企业的艰难,张梦富还得咬紧牙关挺着。今年春节,无订单主动上门,他便四处寻找业务,打电话拉订单成了他生活的最大部分。

往年正月初几便开工的企业,今年破天荒地往后延长了一个月,前天才勉强使机器正常运作。

在他的工厂,海南日报记者看到,200多台缝纫机,只有仅仅不到一半在开工,从埋头苦干的工人们脸上表情可以看出,这日子并不好过。

“现在每天能做满一天的活吗?”记者问正在裁剪布料的林发。

“以前可以,现在不行了,这边有事就过来,没事就回家等着,没办法啊。”林发说。

“说实话,到现在都没有订单,但没有办法,只能硬着头皮,留下部分返岗工人,先稳住他们再说。”张梦富说。

由于今年工资还不到700元/月,一些员工不愿意做,愿意做的都是实在找不到合适的,只有回到原厂维持。

像这样的服装企业在海南还有很多,在我省51家上规模的企业中,大部分企业为依靠外单的来料加工型企业,今年至少一半以上将无法正常开工,有近2000人不能回到原企业。

“但我还是坚信会好转,坚持到底,胜利在望。”张梦富多次重复着这句话。他将目前所做的一切,看成是对抗金融风暴的战争。至于这仗要打到什么时候,他心里也没底。但他知道,节点在5月。

5月是国外下订单的高峰,一旦订单回暖,工厂就会开足马力。“到时一切都会好转。”张梦富说。

企业“共享”员工渡难关

不仅仅是服装企业,我省以外向型加工贸易产业为主的企业,都越来越感受到订单急剧减少、经济增速下滑的阵痛。



2月4日,面对激烈的竞争,一位疲惫的求职者坐在招聘会现场一角休息。海南日报记者 李英挺 摄

外向型企业

困境中守望转机

文\海南日报记者 张中宝

海南万达包装制造有限公司作为我省的大型出口企业,去年11月以来,订单减少60%左右,经营效益明显下降,陷入了前所未有的困境。

“这是我们意想不到的,也是公司15年来首次出现订单急剧减少的局面。”海南万达包装制造有限公司财务总监陈丽苹说。

订单减少,自然面临着开工不足,人员富余。但是该公司却没有裁员,而是将一部分企业员工暂时安排在其他急需人手的企业上班,既解决了员工工作呈不饱和问题,也实现了资源共享。

周光妹就是被安排“共享”的人员之一。

“因为知道公司效益下滑,尽管去年春节放假前,公司没有提起裁员的事情,但是我早就做好了打算。”周光妹告诉海南日报记者,在春节时,她就开始到处托“关系”,四处撒网找新的工作。

然而,今年公司在开工后的会上宣布“不裁员、不减工资”的消息让周光妹吃了颗“定心丸”。但她被告知将临时安排到一家工作量大、急需人手的保洁公司上班。

“一开始并不理解,但是后来才知道这是公司在特定时期作的调整,反正到哪都是做,有事总比闲着强。”她说。

目前有这样做法的企业不在少数。一些外贸加工企业在订单减少,开工不足情况下,让部分员工去其他工作量多的同类或工作性质简单的企业做“替补”。

“这样进行人力资源互补既能稳定员工,也能有效提高企业生产效率。”省就业局有关负责人说。



2月4日,招聘会上,到处是焦灼渴盼的目光。海南日报记者 宋国强 摄

企业的别样对策:内部培训

最近,“稳工员”一词在海口东山镇悄然流行。

从今年年初开始,东山镇服装企业协会秘书长王连文一直“纠缠”着企业和工人,想方设法让工人安心留在企业,让他们不至于失业,企业正常生产。由此,他被当地企业戏称为“稳工员”。

王连文每天都要游走在企业间,对一些“心未定”的员工,进行劝导,让他们安心工作,并仔细询问他们有什么困难,再通过与企业和有关部门沟通协调解决。

“服装企业员工不知道目前形势,容易对企业暂时降薪、缩减工作量或时间、签劳动合同等行为表示不解,通过解释,让他们了解情况,从而稳定就业。”他告诉海南日报记者。

现在王连文每天电话不断,就连晚上睡觉也担心电话响。他的努力并没有白费,经过他的劝导,许多原来打算离开企业的员工留了下来。

像这样的“稳工员”,其实在我省还有很多,他们在服务企业、稳定和促进就业上扮演了重要的角色。

目前我省从各行业协会到有关厅局,都在积极采取免费就业服务、鼓励参加技能培训和创业等多措施稳定和促进就业。对于大部分企业来说,加强企业文化、增强企业员工素质和技能是企业在当下进行调整的普遍对策,也是为企业今后的可持续发展积蓄能量。

“今年公司几乎每月都有培训,这样的高密度是以前从来没有过的。”海南赛诺国际有限公司总裁助理林书丰说。

目前我省不少企业充分利用空闲时间,对员工进行相关业务技能以及其他技能等方面的培训,加强员工业务水平,培养员工多渠道谋生的技能。

“以前公司的事情多,忙得没时间好好接受培训,但现在静下心来学习,发现能极大提升自己的能力。”在我省一家外贸公司上班的符小红每月固定参加公司的两次培训,而且有时公司还送她去其他大型的培训课听讲,以增强业务能力。

尽管受金融风暴影响,但对于一些企业来说,危机也是机遇,积极应对才是企业走出困境的唯一选择。我省一位企业负责人对海南日报记者表示,现在最重要的是信心,是在面对困难时的积极心态。